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סילבוס לקורס "כתיבה אקדמית בסביבה יצירתית: אהבה סכנה ואתיקה בתרבות":
יואב רונאל

קורס בחירה מבואי, 2 ש"ס, 1 נ"ז

יום א' 12:00-10:30

קורס מתוקשב
מטלת סיום: כתיבת עבודה

חישוב הציון:

15% מטלה ראשונה
15% נוכחות

30% טקסט קיר

40% מטלת סיום

תקציר: הקורס יורכב אם כן מיצירות ספרותיות וטקסטים של ביקורת של תרבות. הקורס ינסה להעמיד שיח של אהבה, ולתאר את הדרכים בהן ההקבלה בין אהבה לסכנה מיוצרת, מודחקת ומוטמעת. בחלק השני של הקורס אנסה להעמיד תפיסה אתית של אהבה, ואת האפשרות של כישלונה של אתיקה זו: 

· שיעור 1: חשיפת הסכנה בשיח של האהבה: שיריו של לאונרד כהן: "One of us cannot be wrong"* ו- "I'm your man"*, בהשוואה לגרסתו של ניק קייב לשיר "Something's gotten hold of my heart"*. בנוסף נעסוק בשירם של להקת פונץ' "ציניות"*. 
· שיעור שני: דיון ב-"המשתה" לאפלטון. השיעור יוקדש למיתוס של אריסטופאנס מתוך היצירה ולהקבלה מול "אנבל לי"*, שירו של אדגר אלן פו. דיון באופן שבו כוונת האהבה הרומנטית היא אי מימושה: כינונו של האתוס הרומנטי של אהבה שלעולם לא תוכל להתממש. ביבליוגרפיה: מתוך כתבי אפלטון בתרגום ליבס. 
· שיעור שלישי: דיון במיתוס של אורפיאוס ואאורדיקה, דרך פרשנות הקומיקס (Graphic novel) שמעניק ניל גיימן לסיפור, במסגרת סדרת ה-Sandman שלו. דיון ביצירה, באדפטציה, וביתרונות ששינוי הז'אנר מעניק. הקריאה תעשה לנוכח מסתו של מוריס בלנשו "מבטו של אורפיאוס" הדנה ביחס בין אומנות, אהבה, שיגעון ומוות. ביבליוגרפיה: Fables and Reflections / Neil Geiman*. "מבטו של אורפיאוס" מתוך הספר העתיד לבוא / מוריס בלנשו, בתרגום מיכל בן-נפתלי. הוצאת הקיבוץ המאוחד. 
· שיעור רביעי:  אהבת פועלים: התקווה הציונית של "שיר פועלי הבניין" מול החלום ושברו של ברוס ספרינגסטין. ולבסוף תשובתו הניצחת של ווייטס ב"ג'רסי גירל" והאדפטציה של ספרינגסטין לשיר.  
· שיעור חמישי: דיון באופן שבו אנו מדברים על אהבה: האופן שבו השיח מתהווה. השיעור יוקדש להבנת הקטגוריה של שיח, ולהגדרת מה "מותר ואסור" בשיח של האהבה. כיצד השיח של האהבה הרומנטית מוטמע, מודחק ומופץ. סדר השיח / מישל פוקו. בתרגום נעם ברוך, הוצאת בבל.
· שיעור שישי: השפה המאוהבת והפרגמנטריות של האהוב: קריאה בספרו של רולאן בארת שיח אהבה: אמצעי העיצוב של השיח המאוהב, של השפה המאוהבת. שיח אהבה / רולאן בארת. בתרגום אביבה ברק. הוצאת שוקן.
· שיעור שביעי: אהבת ברים: ההתפכחות שאינה התפכחות: האזנה לשירים "Invitation to the blues"* ו-"I hope that I don't fall in love with you"* של תום וייטס ולשירו של לאונרד כהן "Closing time"*. 
· שיעור שמיני: צפייה בסרט Closer של מייק ניקולס.
· שיעור תשיעי: דיון בסרט. מתוך השוואה לספרו של ל.נ. טולסטוי אנה קרנינה יודגם כיצד הסרט מתעמת עם תפיסת האהבה הרומנטית בחברה המודרנית, ומנסה להציע אפשרות של חיים.  
· שיעור עשירי: קריאה בנאומו של אלקיביאדס מתוך "המשתה" לאפלטון: האהבה כפרקטיקה של חיים, ולא (רק) כפילוסופיה. אהבה חומרית. ובחזרה לטום וייטס ו-"Jersey girl" שלו. 
· שיעור אחד עשר: הצגה של תפיסה אתית של אהבה, דרך קריאה בספרו של אלאן באדיו אתיקה. בנוסף תגיע השוואה לשירו של לנגסטון יוז "Juke Box Love Song"*, והעמדה של שיח אחר של אהבה, שיח אשר קושר אהבה, אתיקה ופוליטיקה.
· שיעור שניים עשר: דיון ב-"שיר השירים". אהבה על כפות המנעול. לנוכח הדיון של ג'וליה קריסטבה בספרה סיפורי אהבה. 
· שיעור שלוש עשר: קריאה ב-"המשורר וההזייה" ו-"אבל ומלנכוליה" לזיגמונד פרויד. אהבה, אמנות ופסיכואנליזה.   
· שיעור ארבע עשר: קריאה ב-"שיר משמר"* לנתן אלתרמן וב-"שיר הנשמרת"* של תרצה אתר. על אהבה ממיתה.  
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