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ארכיטקטורה באמנות המאה ה-20
יז'י מיכלוביץ' 

קורס בחירה מבואי, 1 נ"ז
סמסטר ב', יום א'  18:00-16:30
בשיעור נדון בארכיטקטורה כשדה פעולה של אמנים במאה ה-20 במונחים של הרחבה והגדרה מחדש של תחום הפיסול שהחלה בסוף שנות ה-60 ותחילת שנות ה-70. פעילות זו לבשה שתי צורות עיקריות: 1)שינוים שחוללו האמנים השונים בבניינים הקיימים; 2) בניית אובייקטים ארכיטקטוניים בין עם בצורת מקט ובין אם בצורת אובייקטים גדולי מימדים הנעדרים פונקציה של בניין. תוך כדי כך נבאר את משמעות ההיווצרות של אובייקט אמנותי מסוג חדש, היושב על התפר שבין אמנות לארכיטקטורה. נקודת מוצא לדיון היא ההגדרה של ארכיטקטורה כ"פסל מאוכלס" שהוצעה ע"י בראנקוזי (Brancusi).
השיעור ייפתח בדיון בעבודתו של גורדון מאטה-קלרק (Gordon Matta-Clark), ארכיטקט בהשכלתו, שפעילותו קצרת המועד (נפטר בגיל 35) סללה את הדרך לאמנים רבים שפעלו בתחום זה. עבודתו של מטא-קלרק, שעיקרה יצירת חללים בעלי צורות שונות בבניינים המיועדים להריסה, וע"י כך הפיכתם לבניינים "פעורים" תבחן לאור יצירתו של ארכיטקט ותחריטאי האיטלקי הנודע גיאבאטיסטה פיראנזי (Giambatista Piranesi) אשר תיעד בתחריטים רבים את הבניינים החרובים של רומה העתיקה ותוך כדי כך חקר את מושג החלל הארכיטקטוני. עבודותיהם של מאטה-קלר ושל פירנזי יקושרו יחדיו ע"י מושג החורבה כאובייקט ארכיטקטוני, וען ע"י בדיקת היחסים המורכבים בין פנים לחוץ.
בדיקת נושא החלל הסגור כחלל אינסופי תיעשה ע"י עיון בעבודותיהם של שני אמנים שפעלו לפני כניסת הארכיטקטורה לתחום האמנות (עד שנות ה-50) שהיו בעלי השפעה רבה בתחום הנידון: ק. שוויטרס (Merzbau) ופ. קיסלר ("הבית האינסופי"). המושג של בית כמרחב תחום ואינסופי בעת ובעונה אחת, שפותח ע"י שני האמנים האלה, תבואר ע"י מבט מקרוב על עבודתו של אמן גרמני בן זמננו, ג. שניידר (G. Schneider), שכל עבודתו כמעט מתרכזת בשינויים הבלתי פוסקים שהוא מחולל בבית מגוריו. 
הנושא השלישי שיידון בשיעור הוא הקשר ההדוק בין הגוף לארכיטקטורה, כפי שהוא בא לידי ביטוי בעבודותיהם של אמנים שהחלו את דרכם כאמני מיצג ומשם עברו לפעילות אמנותית-ארכיטקטונית. בין האמנים שיידונו בפרק זה של השיעור: ב. נאומן (B. Nauman), ו. אקונצ'י (V. Acconci), ד. גראהם (D. Graham), והן אמנים בני זמננו: הפסל הבריטי א. הארטלי (A. Hartley) וצמד הסקנדינבי אלמגרין (Elmgreen) ודראגסט (Dragset). 
בפרק הרביעי של השיעור נדון באמנים העוסקים ב"ארכיטקטורה מעין פונקציונלית", כלומר אובייקטים ארכיטקטוניים במותאמים למידות גוף, אובייקטים היושבים על התפר שבין פונקציונאליות לאובייקט פיסולי בעל פונקציה אמנותית בלבד. במוקד הדיון תעמוד עבודתו של האמן הישראלי שפעל בצרפת בסוף שנות השמונים, מאיר אשל (הידוע בכינויו "אבשלום" – Absalon). אמנים נוספים שעסקו בתחום זה שיידונו בפרק זה הם ו. אקונצ'י וא. זיטל (A. Zittel).
בפרק האחרון של השיעור נדון בעבודות של אמנים העוסקים בבניית מקטים ארכיטקטוניים תוך כדי חקירת מקומה של ארכיטקטורה בעולם בן זמננו. הציר המרכזי בדיון זה יהיה נושא ארכיטקטורה אוטופית לעומת ארכיטקטורה אנטי-אוטופית. האמנים שיידונו בפרק זה כוללים את ג'. אופי (J. Opie) הבריטי, פ. קירקבי (Kirkeby) הדני, צ'. סימונדס (Simmonds) האמריקאי, מ. פרניס (M. Pernice) הגרמני, וון ג'ו-לים (Won Ju Lim) הקוריאנית. הפרק זה נדון בתפקיד של מקט כאובייקט ארכיטקטוני-אמנותי תוך ביאור משמעות המזעור באמנות ובארכיטקטורה.
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