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"חידת אי-הגעה תוך מעבר מתמיד: קפקא כאמן חזותי"

Kafka as a Visual Artist: the Enigma of Non-Arrival through Permanent Transit
שם המרצה: יז'י מיכלוביץ'

                 Jerzy Michalowicz 

סוג הקורס: קורס בחירה מתקדם

היקף: סימסטריאלי, סמסטר א', 1 נ"ז

יום א', 14:00-12:30
תמצית הקורס:

אולי יותר מכל גוף יצירה ספרותית של המאה העשרים, עבודותיו של פרנץ קפקא מצטיירת כחידה חסרת פתרון, כמשל המייצר אינספור נמשלים אצל מפרשיו. בשיעור אנו נתמקד בתפקיד שהחלל הפיזי ממלא ביצירת התחושה של "תהומות המשמעות" הקפקאית, תוך דגש על הפער שבין סבך הסמלי של היצירות לבין הפרוזאיות של הסביבה המשמשת כבמה להתרחשויות העלילה.

הדגש העיקרי בשיעור יושם על ארכיטקטורה, הן פנימית והן חיצונית ביצירות של הסופר. תוך קריאה במספר סיפורים קצרים והן ברומן "המשפט" ננסה לבאר כיצד החללים האריכטקטוניים בנאליים ורגילים לחלוטין משתנים ללא הרף בהתאם למצב הרוח של הדמויות ותוך כדי כך הופכים מבלי משים למוזרים וחריגים ביותר. בהקשר זה נברר את התפקיד המרכזי שממלאים אצל קפקא חללים ומבני מעבר (פרוזדורים, מדרגות, חלונות, רחובות וכ"ד) שטחי הפקר עירוניים, וכן את התפקיד המימד האופקי לעומת האנכי הן כמציאות פיזית והן כמציאות נפשית-סמלית.

לבסוף, ננסה לברר את הפרדוקס של "תנועה עצורה" (arrested movement) ביצירתו של קפקא, דהיינו מצב של "היות בדרך אל היעד" תוך כדי דשדוש במקום, כמו סרט שכולו תמונת סטיל (still). ברור זה ייעשה תוך השמת דגש על פעולת יחיד מול מערכת ביורוקרטית מצד אחד, והקשר עם תפיסות חדשות של המציאות החומרית ע"י רעיונות מהפכנים במדע של ראשית המאה העשרים. 
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