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פרשיית לימודים – שנת הלימודים תשע"ה
שם הקורס (עברית): פורנוגרפיה ותרבות
שם הקורס (אנגלית): Pornography and Culture
שם המרצה (עברית ואנגלית)

סוג הקורס: סמינר.
היקף ונ"ז: ???
יום ושעה: ???
תמצית הקורס: אין ויכוח על העובדה כי הפורנוגרפיה היא אחת התעשיות בעלות ההשפעה ועתירות הממון. בניגוד לתעשיות אחרות ולמתווכים אחרים, חילחלה הפורנוגרפיה אל ארסנל הדימויים של תרבות המערב, בין אם בגלוי או במסווה. נמצא אותה באמנות, בתיקשורת, בפרסום, בפוליטיקה ולמרבה ההפתעה נמצא אותה גם בהקשרים דתיים. למרות כל זאת, הפורנוגרפיה לא ניתנת לזיהוי בקלות, גם אם טביעות האצבע שלה מוצקות ובולטות.

הואיל והפורנוגרפיה אינה תופעה חולפת, אשר את ניצניה ניתן לזהות כבר ביוון העתיקה, חשוב לבחון את קשריה עם תרבות המערב מנקודת מבט היסטורית, פסיכולוגית, סוציולוגית, אנטרופולוגית וכו'. אחת השאלות שתעלה במהלך הקורס תהיה האם תעודת הזהות של תרבות המערב היתה שונה ללא הפורנוגרפיה, האם הפורנוגרפיה היא תקלה בתרבות המערב, או היא תופעה שקשה להסתדר בלעדיה. דגש מיוחד יושם על חדירתה של הפורנוגרפיה לאמנות (ציור, צילום, קולנוע) ואל תחומים משיקים כמו הפרסום על גווניו השונים. 

נציג ביטויי פורנוגרפיה  בעת העתיקה, ימי הביניים, רנסנס, ברוק ורוקוקו, כמבוא לפורנוגרפיה המודרנית, אשר משוחררת מאילוצי קונטקסט, כגון דת, מקובלויות חברתיות, פולחנים וכו'. את הפורנוגרפיה של המאה העשרים, נזהה כפורנוגרפיה הנובעת מן העמדה המודרניסטית, המבוססת בעיקר על התפיסה שהחלה במאה ה19-, והיא: הגוף כמכונה, כמערכת של איברים, שלכל אחד מהם תפקיד העומד ברשות עצמו. 

המכונה, היא הדימוי החשוב של המודרניזם, ונמצא אותו בכל תחום, באמנות (פואנטוליזם, פוטוריזם, קוביזם, דאדא, האמנות כשעתוק), בפסיכולוגיה (פרויד, פאבלוב, סקינר), בפילוסופיה (לוגיקה, תחשיב הפסוקים והפרדיקטים), בארכיטקטורה (באהאוס), סוציולוגיה (ניתוח סטטיסטי, מקס ובר), בלשנות (מסמן -  מסומן, פרדיננד דה-סוסייר), קולנוע (האחים לומייר, דזיגה ורטוב עד אנדי וורהל), בחינוך (הקמת בתי ספר עם תוכניות לימודים ארציות), וכמובן בכלכלה (קאפיטליזם). לא פחות מעניינת ההתיחסות אל האדם במודרניזם. ניווכח כי האדם עם תום המאה ה19-, אבל בעיקר במאה העשרים, מתבקש לעבור חינוך מחדש ולא רק כדי לראות את המציאות בעינים אחרות, כי אם גם להגדיר את עצמו בחיי היום יום, כוונתי, לקפיטליזם, לקומוניזם ולפאשיזם. לא רק שהיו אלו תנועות שהתקשרו לכלכלה, הן תפסו את האדם כחלק ממערכת, כמאסה, ונמנעו מלהתיחס אליו כאל אדם בודד. שורשים רחוקים לעמדה זו נמצא כבר אצל ג'רמי בנתאם וג'ון סטיורט מיל (המאה ה19-), שדברו בזכות התועלתיות. התועלת תמיד תעשה ביחס לכלל ולא ביחס לאדם הפרטי. התועלת נמדדת במידת התוספת של פעולה כלשהי לאושר הכללי, ולא לאושר של האדם היחיד. במילים אחרות, אין יותר אדם עם צרכים יחודיים, אלא יש צרכים של מערכת, של מכונת הענק  - ה'חברה',  ועל האדם הבודד להתאים את עצמו אליה.

 הפורנוגרפיה אמצה את המודרניזם והסתייעה באידיולוגיה המודרניסטית כפי שתוארה לעיל, כדי להציג לצופה סצינות – בצילום ובקולנוע, שהקשר הנוצר בין הדמויות המוצגות הוא קשר תועלתי. הפורנוגרפיה, אפוא, איננה רק 'ניצול' של אמצעי ההדמיה הראליסטיים של הצילום והקולנוע, שהרי ללא כל ספק, היתה למדיומים הללו השפעה רבה על תפוצת הפורנוגרפיה. הפורנוגרפיה מנצלת את היחסים החברתיים המנוכרים, ובעיקר את האנונימיות של האזרח החי בכרך הגדול, וזאת כדי לייצר לאדם ריגושים חולפים של קשרים מזדמנים, לא מחייבים, סתמיים כחלק משגרת היום יום. יתכן ואפשר לראות בפורנוגרפיה קריאת תיגר על הצביעות המוסרית, על ההטפה המתחסדת ובוודאי יש בה כדי להציע אלטרנטיבה למשפחה כתא החברתי המסורתי של האדם וקיאת תיגר כנגד הנורמות שקידשו את יחסי הקירבה האינטימיים רק במסגרת ידועה ומקובלת. הפורנוגרפיה גם 'ניצלה' את העובדה שמשפחות רבות, באירופה אבל גם באמריקה, נקרעו מן המפרנס הראשי, האבא או הבעל, שיצא למרחקים, ולרוב לתקופות ארוכות, לצרכי פרנסה. אותם גברים 'בודדים' מצאו נחמה בחוויה הריגושית של הפורנוגרפיה. אבל יותר מכל דבר אחר, הפורנוגרפיה המודרנית היא פורנוגרפיה אוניברסאלית, ללא מאפיינים לוקאליים, אישיים, ללא רגשות, ללא זיהוי סביבתי, כאילו מדובר בחוויה גורפת משותפת לכל בני האדם, בדומה לתאורים של פרויד את המיניות. 

לצד כל ההשפעות הללו על הפורנוגרפיה, כדאי להזכיר כי המאה העשרים, ושוב בניגוד למאות הקודמות, טיפחה ופיתחה את הויזואליות. בפורנוגרפיה אין תוכן מילולי; התוכן המרכזי שלה הוא חזותי, גם כאשר הוא מוצג כסיפור או כשיר (דוג': סיפור העין של בטאיי). הדימויים והמטאפורות לרוב יהיו חזותיים, קונקרטיים, ולעולם לא מטאפיזיים. כוחה של הפורנוגרפיה הוא ביכולתה ליצור סיטואציות ויזואליות כאילו אמיתיות שמטרתן לרגש את הצופה המתבונן / המציץ בפורנוגרפיה. בניגוד לסרט האילם המתכוון לחרוג מעבר לתוכן הויזואלי הקונקרטי כדי להעביר תכנים מוסריים, מטאפיזיים וכו', הרי הנרטיב של הפורנוגרפיה בנוי לתוך  המדיום החזותי של הצילום והקולנוע, והוא איננו זקוק להסברים או לכתוביות, מעבר למה שנוכח בו מבחינה ויזואלית. יש המשווים את הפורנוגרפיה לסוג של צילום וקולנוע דוקומנטאריים, וזאת בשל הנסיון לייצג את הממשות ללא קונוונציות מורכבות. הכוונה בפורנוגרפיה היא להעביר ריגוש על סמך דיווח, ליצור מערכת התיחסות איקונית, גם אם הדמויות והפעילות שלהן בסרט או בצילום, מושלמות (או סוטות) פי כמה ממה שחווים בני אדם בשר ודם באופן שגרתי ביחסיהם האינטימיים. למשל, מעטים הם הסרטים הפורנוגרפיים, וסרטים אשר הטמיעו לתוכם אלמנטים פורנוגרפיים, המתייחסים לכשלון ביחסי הקרבה האינטימית, לתסכול, לאימפוטנציה או לפריגידיות. אם ישנה התיחסות לכך היא נעשית ברובד אחר שמטרתו לעורר ולהעצים את החוויה המינית בקרב הצופה.

נקודה נוספת שראוי להזכיר בהקדמה זו, היא ההבחנה בין שתי התקופות המרכזיות במאה העשרים שעל פיהן מקובל להתיחס אל התרבות בכלל ולאמנות בפרט. כוונתי להבחנה בין מודרניזם והיומרה המקושרת למושג זה, לבין הפוסט-מודרניזם, ולכל אותם מושגים המוזכרים בנשימה אחת אתו, כמו: תרבות ההמונים, מוקדי כוח, רלטיוויזם, פלוראליזם וכו'. הפורנוגרפיה בפוסט-מודרניזם, נרצה או לא, איננה תופעה אזוטרית כי אם אבן משחזת עליו מושחזות אידיולוגיות החל מן הפמיניזם, זכות חופש ההבעה והביטוי, תרבות שוליים לצד תרבות גבוהה, מדד הרייטינג של התרבות, ועד לתפיסות פילוסופיות המתיחסות אל המזימה לעצב נקודת תצפית מוסדית של התרבות מבלי לאפשר נקודות תצפית מרובות. הלגיטימציה של הפורנוגרפיה בפוסט-מודרניזם איננה בעובדה שהיא עונה על צורך, כי אם בשל ההנחה שהיא משמשת ראי לדימויים החברתיים, ליחסי הכוחות, להבחנה בין תרבות גבוהה ונמוכה, וכו', וזאת גם אם רובנו מסתייגים ממה שהיא מציגה, ואולי דווקא בשל כך. יותר מזה: קשה להתעלם מן הפורנוגרפיה ולוא בגלל שהיא כוח כלכלי בעל עוצמה לא מבוטלת, וחדירתה לחיי היום יום, על ידי הפרסומת, תוכניות טלוויזיה, הקולנוע המסחרי, וכו', לא ניתנת למחיקה בהינף אחד. התעלמות מן הפורנוגרפיה, כדברי פרדריק ג'יימסון, היא כהתעלמות מן הפאנק.

כותרות השעורים: 1. לפני הסקסואליות – מבנה החוויה הארוטית בעת העתיקה  2. המין והפוליטיקה בעת העתיקה  3. ביטויים סקסואליים באמנות, שירה, מיתוס של העת העתיקה

4. העיבוד הנוצרי לסקסואליות של העת העתיקה – ביטויים בתרבות ובאמנות הנוצרית  5. סקסואליות וסקסיזם בעת החדשה  6. ביטויים מיניים באמנות ובתרבות החדשה  7. פרספקטיוות לפורנוגרפיה – המין בקלנוע ובספרות  8. הסרט הפורנוגרפיה – מבנה, טקסט, בידיון האשליה ומטרותיו  9. המעבר מן המאות ה18- אל המודרניזם במאה ה19- והמאה ה20-: תכונות המודרניזם באמנות, בפוליטיקה, בפסיכולוגיה, בסוציולוגיה, באנטרופולגיה ובפילסופיה, ביטויי המודרניזם בתרבות היום יום, בתרבות הצריכה שלנו 10. תכונות המודרניזם לעומת תכונות הפוסט-מודרניזם 11. השבר שחל בהתגייסות המודרניסטית -האוונגרדיסטית, לחידוש, למקוריות, לעיצובו של צרכן תרבות ואמנות חדשים, לעומת ההתפכחות מן האשליה לעולם טוב יותר בפוסט-מודרניזם  12. המהפך שחל בהקשר זה בתפיסת המדע; ממדע אינדוקטיביסטי (קרל המפל) המחפש את האמת, למדע של מדענים כבני אדם (תומס קון, פיארבנד, לקטוש, אלקנה) 13. האנאלוגיה לאמנות ולעיצוב התרבות: אמנים היוצרים בהתאם לאידיולוגיה לצורך חיפוש האמת האמנותית, לעומת אמנים המטפלים בגוף, במציאות, בהתאם לתרבותם ואמונתם  14. מבנה הסרט הפורנוגרפי – השפה הקולנועית, תבניות של עלילה, גיבורים ראשיים, קונטקסט הסרט, התסריט, פעולות הדיבור שבסרט (speech acts), תחבולות אמנותיות, דימויים של הפורנוגרפיה  15. סוגי הסרט הפורנוגרפי: הסרט האירוטי ועד לסרט הביזארי (פורנו קשה, סדיזם וכו')  16. ההשפעה של הפורנוגרפיה על תרבות היום יום – פרסומת, תוכניות טלוויזיה, סדרות טלוויזיה, הקולנוע הקאנוני, הצילום והאמנויות (ציור, פיסול, ספרות, מחול וכו'.
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