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מושגי יסוד בתרבות
בצלאל, תשע"ו
שם המרצה: ד"ר חיים דעואל לוסקי
נ"ז:  1
קורס חובה סמסטריאלי

תמצית הקורס ומטרותיו: 

קורס מבוא זה יעסוק במושגי יסוד בפילוסופיה בהקשר לתרבות החזותית. הפילוסופיה המערבית מתוארת בדרך כלל כמפוצלת לשתי שדרות נפרדות: השדרה האנליטית שיסודותיה נטועים במחשבה הלוגית והמתמטית, הבאה להדגיש את חשיבותו של הניתוח הלשוני להבנת מחשבת האדם. השדרה השניה היא הפילוסופיה הקונטיננטלית: פילוסופיה בעלת אוריינטציה תרבותית רחבה יותר שאינה מהססת לטשטש את הגבולות בינה לבין מדעי החברה והאמנות. בקורס נשים דגש על המחלוקות בין שתי הדיסציפלינות בהקשר להבנת התרבות בכלל והתרבות החזותית בפרט, תוך שימת דגש על שתי התימות המרכזיות השופכות אור על תולדות הפילוסופיה המערבית בכללותה ההכרזה על "מות האלוהים" (ניטשה) וההכרזות האנליטות על "דחיית המטאפיזיקה", על "בטול מושג האמת" ובעיקר על "קץ הפילוסופיה", שהביאה לדיון המיוחד על "מות האדם". ננסה לבחון את משמעותן הפילוסופית והתרבותית של הכרזות אלה ולשאול האם יש בהן ממש? 
הנושאים/השאלות/התכנים בהם יעסוק הקורס:

במהלך הקורס נתייחס לקטעים נבחרים מתוך חיבורים פילוסופיים בולטים, שהפכו להיות חלק בלתי נפרד מהדיון בתרבות ובאמנות. הקורס יחולק סינכרונית ודיאכרונית: במימד הדיאכרוני, נעסוק במספר הוגים מצומצם המהווים את הבסיס עליו נבנתה הפילוסופיה המערבית המודרנית בכלל, ובתרבות חזותית בפרט: אפלטון, אריסטו, אוגוסטינוס, דקרט, קאנט, היגל, מארקס, ניטשה ופרויד. במימד הסינכורני, נבנה מערך מושגי אינטר-טקסטואלי, שיעקוב אחרי המחלוקות ויבהיר את הבעיות איתן מתמודדת הפילוסופיה, המשפיע על הבנתנו את המציאות. להלן המושגים והנושאים בם נעסוק [בממד הסינכורני]: 
א. מרחב ההבנה האסתטי: 1. הצגת המרחב האסתטי כבעיה פילוסופית = מבט סינכרוני ומבט דיאכרוני 2. הולדת האסתטי אצל אפלטון ואריסטו 3. האסתטי במסורת הימיביניימית: איסלם, נצרות ויהדות 4. תפיסת האסתטי אצל קאנט והיגל 5. האסתטי אצל ניטשה ופרויד, מהאפוליני והדיוניס ועד לאל ביתי. 
ב. מרחב ההבנה הפוליטי:   1. הפוליטי כתפיסת עולם  2. הולדת הפוליטי ביוון והפוליתיאה 3. המרחב הפוליטי בנאורות – הולדת המדינה המודרנית, החוק האזרחי והאזרח של המהפיכה 4. תפיסת האידיאולוגיה של מארקס וביקורת המודרניות 4. ולטר בנימין ותפיסת הייצוג בעידן השיעתוק הטכני 5. תפיסות פוסטמודרניות של ייצוג וכח. 
ג. מרחב ההבנה המושגי: 1. מהו מושג? [אפשר דרך נקודת המבט של ויטגנשטיין] 2. מהם מושגי היסוד של מחשבת הייצוג 3. תולדות המחשבה סביב יחסי חומר וצורה 4. סובייקט ואובייקט ביחס לייצוג 5.  אלוהים-אדמה-ושמים: מושג האדם של היידגר והמחשבה האקזיסטנציאליסטית 6. התיאולוגי והחילוני ביחס לתולדות הייצוג 7. ההביטוס והפשוט במחשבת הנאורות.

ד. מרחב ההבנה החומרי:   1. מהי היסטוריה חומרית? 2. אנתרופולוגיה של תהליגי הייצור של הייצוג 3. הסוציולוגיה של הייצור בהקשר לתולדות האמנות 4. ממארקס לבנימין והולדת ההיסטוריה המטריאלית של האמנות 4. מטריאליזם ומודרניזם 5. המרחב החומרי של הפוסטמודרניזם, הטכנולוגיה והקפיטליזם. 
ה. מרחב ההבנה ההיסטורי: 1. הולדת ההיסטוריה 2. חסי היסטורי הומושג, היסטוריה  וייצוג 3. מודרניזם והיסטוריה של הייצוג: אוונגארד ומהפכה: אימפרסיוניזם 4. מודרניזם ומשבר הייצוג 5. חזרה למחשבת ההיסטוריה: ימי הביניים במחשבה המודרנית והפוסטמודרנית 6. היסטורי השל ייצוג של תרבויות חסרות היסטוריה.
מטלות הסטודנטים במהלך הקורס: 

במהלך הקורס יידרשו הסטודנטים לקריאת חומרים שוטפת 
באמצע סמסטר – עבודת בית [בנושא הנצרותה קדומה] של – 5 עמ'
חישוב הציון (ממה מורכב ציון הקורס):

עבודת בית 20%, + תוצאות בחינה מסכמת בסוף הקורס, 80%
האם הקורס מתוקשב?
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